

努力构建四级养老服务体系

永平县以切实举措托起老年人的幸福晚年

□ 记者 杨艳玲 张洲 谢凡 通讯员 黄晓芸

近年来,永平县聚焦“一老一小”群体,扎实推进“苍洱阳光幸福工程”三年行动,以切实举措托起广大老年人的幸福晚年,描绘出最美“夕阳红”画卷。

在永平县博南镇龙盘社区居家养老服务中心,社区的老年居民在这里享受到了便捷、贴心、全面的养老服务。据介绍,该中心是永平县7个公建民营居家养老服务中心中场地面积最大、服务功能最多、服务老年人数量最多的点,建设有日间照料中心(微型养老院)1个、老年幸福食堂1个、有养老床位9张。其中,老年幸福食堂为老年人群体提供荤素搭配、营养均衡的自助餐,实行阶梯收费标准,对60岁以上

老人早餐每餐收费6元,60岁至79岁老人中餐每餐收费8元,80岁至84岁老人中餐每餐收费5元,85岁以上老人免费用餐,对于行动不便的老年人群体,还贴心提供送餐服务。

此外,龙盘社区居家养老服务中心还为老年人群体提供高品质的日常康养理疗保健活动。三年来,已服务老年人近80000人次,日接待量达130人次;老年幸福食堂于2022年6月投入运营,平均日接待量约80人。

中心满足了老年人多样化的养老需求,受到了社区老年居民的广泛好评。“这个居家养老服务中心建得很好,我们经常结伴过来休闲、体验。食堂每天的菜品也都不重样,我基本上每天都在这里吃饭,感觉很幸福。”现年65岁的龙盘社区居民余建群说。在永平镇中心敬老院,在院的老人

人们同样享受到了幸福的滋味。据介绍,该敬老院入住老人110人,其中,失能、半失能老人94人,占比达85.5%。近年来,敬老院先后完成了院内食堂、卫生间、洗手台等公共场所的适老化提升改造,还在宿舍楼加装电梯解决了失能、半失能老人的上下楼难题。同时,采取医养结合的模式,与县中医医院、县人民医院签订医疗服务协议,并挂牌成为云南中医药大学护理学院大学生社会实践与志愿服务基地,医护人员定期为老人进行健康体检,敬老院工作人员根据老人的健康情况建立个人健康档案,制定个性化保健健康计划,竭力为老人们提供妥善的照料服务。

“我们秉承‘奉若父母 情同亲生’的宗旨,为行动不便的老人提供日常的房间清洁打扫、身体清洁护理、辅助饮

食等细致照料,让他们生活舒心、心情愉悦。”永平镇中心敬老院护工刘芳说。

“我们不仅提供基本的生活照料,还关心老人们的身体健康、情感需求,给予他们温暖和陪伴。”永平镇中心敬老院院长冯琦介绍,在天气晴好、气温适宜的午后,会组织在院老人集体进行手指操、水果分享等休闲活动;在节庆期间,会根据主题安排各类文娱活动,让在院老人们的晚年生活丰富多彩。

近年来,永平县以四级养老服务体系建设为目标,大力推进养老服务体系项目建设,以“居家养老为基础、乡(镇)及村(社区)养老为依托、机构养老为支撑”的养老服务体系逐步建成。截至目前,该县建成敬老院3个、光荣院1个、老年养护院1个、居家养老服务中心20个及其他老年活动场所239个,养老服务体系不断完善。

书香大理·全民阅读

“名家笔下的大理”暨“诗遇非遗”诵读活动在南涧县举行

本报讯(记者 张洲 赵俊) 12月10日下午,大理州2024年全民阅读系列活动之“名家笔下的大理”暨“诗遇非遗”诵读活动在南涧县无量山樱花谷举行。

活动紧扣深入学习贯彻习近平生态文明思想这一主旨,以“乡愁”为主线,诵读《习近平生态文明思想学习纲要》节选篇章,并以情景朗诵方式带领现场观众走进《天龙八部》中的无量秘境,领略大理的自然之美、人文之美、风情之美。此外,本土作家们分享了写作心得,演员们表演了《春颂》《二里半》《三道湾》等歌舞节目。

活动中,活动参与者们纷纷呼吁大家多读书、读好书,亲近图书、亲近阅读,养成良好的阅读习惯,培育全民阅读新风尚。同时,号召大家树立环保理念,用实际行动守护好大理的碧水蓝天。

据悉,本场诵读活动是我州2024年全民阅读36场系列活动的最后一场。回顾一年来的全民阅读系列活动,展现出了思想引领更加突出、群众参与更加广泛、“书香大理”更加明亮、学习交流更加深入的特点。2025年,我州将持续开展形式多样的阅读活动,不断提高“书香大理”建设水平,让阅读成为“在大理爱上生活”的标配,让大理“文献名邦”的金字招牌擦得更亮。

洱源县聚力推动新兴领域党建工作提质增效

本报讯(通讯员 杨学坤 李兰兰) 洱源县以推进“两个覆盖”攻坚行动为重点,通过理顺机制、抓实覆盖、强化保障,全力推动新兴领域党建工作提质增效。

理顺工作机制,逐级负责抓指导。从理顺党建管理体制入手,整合县交通运输局、县市场监管局等13家单位,建立新业态、新就业群体党建工作联席会议制度,明确加强党员教育管理重点任务,构建县委统一领导、组织部门统筹协调、社会工作部门牵头抓总、行业部门各负其责、乡(镇)和园区属地管理的上下联动格局,切实加强对新兴领域党建工作的统一领导和分类指导。确立县委“两新”工委党建工作联系点4个,示范带动行业党委建立党建联系点2个,常态化做好发展党员、组建党组织、指导开展党的工作。在新兴领域新发展党员12名,培养入党积极分子2名,帮助解决企业审批、用水用电等问题5个。

强化整体联动,分类推进抓覆盖。按照“横向到边、纵向到底、不留死角”的原则,由县委“两新”工委牵头,组织市场监管、民政等行业主管部门对全县31852户个体经营户、4700家非公有制企业、70个非企业社会团体组织开展集中摸底排查,准确掌握企业运行、组织建设、党员队伍、工作开展等情况,并进行实时动态更新,做到底数清、情况明、数据准。坚持边摸排、边组建、边巩固、边提升,采取单独组建、联合组建、行业统建、派员帮建等方式,实施“两企三新”领域党的组织和工作覆盖攻坚行动,建立物业、电商、交通、旅游民宿等行业党组织49个,指导组织开展主题党日活动、“我为群众办实事”等活动。

健全服务体系,从细从实抓保障。坚持“新兴领域群体扎根在哪,服务就跟进到哪”,以外卖送餐员、快递员和户外劳动者出入频次较高区域为重点,建成工会驿站等服务站点8个,为新就业群体和户外劳动者提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可饮水、累可歇脚、伤可用药”的“一站式”服务平台。依托“双报到双服务双报告”工作机制,组织“三新”党员下沉社区亮身份、亮职责、亮承诺,通过“群众点单、组织下单、党员接单”的形式,精准对接服务群众,参与解决小区治理、文明城市创建、环境卫生整治等基层治理问题100多个。实施“红色电商”引领乡村振兴发展,探索“支部+电商”“党员+电商”发展新模式,一大批电商达人发挥“领头雁”作用,助力解决特色农产品“销售难”,将土特产销往全国各地。



大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化



巍山县五印乡龙街村开设“田间课堂”,邀请县农业农村局技术专家为20余户柠檬种植户现场讲授移栽、修枝、病虫害防治等中耕管理知识。(摄于12月5日)

五印乡将农技课堂从教室搬到田间地头,促进理论学习向实践运用转化,推动全乡10300亩柠檬实现产量和品质“双提升”。

[通讯员 褚世杰 摄]

祥云县罗溪村: 番鸭养殖拓宽村民增收路

□ 通讯员 唐亚玲 文/图

12月2日,在祥云县鹿鸣乡罗溪村,村委会组织合作公司将7000只小番鸭发放到村民手中,以番鸭养殖助力村民增收。

“鸭子拿回去先喂水,水里加复合VC,防止鸭子因为运输、更换养殖地产生应激反应,2个小时以后再喂饲料。”在发放现场,云南兰坪县凤精农业有限公司负责人杨雄一边发放鸭子,一边嘱咐村民。随后,他又将喂养的注意事项发到全村养殖户微信群里。“有的村民文化水平低,我们在群里都是发语音。”杨雄介绍,“鸭子发放完后,我们还要挨家挨户地去看一下养殖环境,再进行具体的养殖指导。”

罗溪村辖4个村民小组,因为土壤原因不能发展烤烟种植,村里一直没有支柱产业。在积极探索发展沃柑、滇红花、秋豌豆、肉牛、黑山羊、毛驴等种植业、养殖业的基础上,今年,罗溪村积极对接企业,探索发展番鸭

养殖,进一步拓宽村民的增收渠道。

番鸭养殖采用“党总支+公司+农户”发展模式,由公司向农户提供番鸭公苗,并垫付饲养期间的饲料、药品,提供技术指导,保证鸭子成活率不低于97%。农户以每只20元购买鸭苗,养殖出成鸭后再交付给公司。

“在发放前,我们已经给鸭子打了4次疫苗。饲养期间的饲料、药品由公司统一配送到村委会,村民可以直接过来领取。等收购成鸭时,再扣除饲料和药品费用,减轻了村民的养殖压力。”杨雄介绍。

“我这次养了200只小鸭子,养殖的圈舍已经做好了消毒,这几天天气冷,把小鸭子拿回去后,我就把暖灯开起来,好好饲养它们。”罗溪村二组村民茶学茂一边忙着搬鸭苗,一边高兴地说。

“番鸭抗病强、长势快、瘦肉率高,我们发动难以外出务工、有养殖意愿、有空地或者闲置场所的38户村民养殖鸭子,以订单产业的方式,打消村民在养殖、出售等方面的顾虑,



准备发放的番鸭苗。(摄于12月2日)

拓宽增收渠道。”罗溪村党总支书记杨加满介绍。据了解,此次发放的是24天大的

鸭苗,一般养殖4个月能长到10斤左右,公司以每斤9元的价格收购,保证每只成鸭的纯利润不低于15元。

绿色发展 共享生态

**护士鲨**  
因头部形似护士帽而得名。它们性情温顺,白天卧在海底休息,晚上出来活动觅食,是典型的昼伏夜出型动物。

**燕子蝠**  
因在海里游弋时犹如空中的燕子,动作轻盈敏捷,被称为燕子蝠。主要以贝类、小鱼、小虾为食物。分布在我国东海、南海、黄海及渤海等海域。

(大理海洋世界供稿)

公益广告

注意节约用纸 请双面使用纸张

